

1. ΕΚΟΨΑΝ ΤΟ ΝΕΡΟ ΣΕ 8ΜΕΛΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ

Μέσο: ΤΟ ΧΩΝΙ

Ημ. Έκδοσης: . . . 02/12/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 02/12/2012

Σελίδα: 23



Πάει και το δώρο του Θεού...



Δ.Α.



Το ΧΩΝΙ

23

Το ΧΩΝΙ ΚΡΑΤΑΕΙ Ο ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΓΟΡΗΣ (k.agoris@toxwini.gr, twitter: @AgorisKon)

ΚΥΡΙΑΚΗ 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2012

Την ανάγλυπη πλευρά της ΕΥΔΑΠ γνώρισε λίγες ημέρες πριν ο καθηγητής του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου Κωνσταντίνος Αναγνωστόπουλος... Σε ένα απόγευμα βίωσε τη «σκληρότητα» και την ανευθυνότητα μιας Δημόσιας Επιχείρησης, που υποτίθεται ότι σκοπό έχει την απρόσκοπτη παροχή ενός πολύτιμου αγαθού, όπως το νερό. Ο 48χρονος καθηγητής του τμήματος Εφαρμοσμένων Μαθηματικών και Φυσικών Επιστημών, που είναι πατέρας έξι ανήλικων παιδιών, επιστρέφοντας τη Δευτέρα 12 Νοεμβρίου στο σπίτι του, έζησε την απόλυτη έκπληξη και απογοήτευση συνάμα. Χωρίς προειδοποίηση και χωρίς πρόβλεψη για την πολύτεκνη οικογένεια και τις αυξημένες ανάγκες της, κάποιιο «καρεκλοκένταυροι» αποφάσισαν να τιμωρήσουν την ολιγοήμερη καθυστέρηση αποπληρωμής του τελευταίου λογαριασμού κόβοντας το νερό. Τι κι αν -ως εκείνη την ώρα- υπήρχε καλοπληρωτής, τι κι αν δικαιούνταν μιας προειδοποίησης ή έστω το σεβασμό προς τα παιδιά του... Ίσως η νέα «πολιτική», που χαράσσεται τούτες τις μέρες και μιλά για πρόσβαση σε βασικά δημόσια αγαθά (όπως το νερό, το ρεύμα και το φυσικό αέριο) μόνο αν επιτευχθούν οι... στόχοι, βρίσκει τα πρώτα «θύματά» της!

Εκοψαν το νερό σε 8μελή οικογένεια!



«Το νερό κόβεται, τέλος...»

«Ακολουθούμε το νόμο, κόψτε το κεφάλι σας» είναι σε απλή μετάφραση η επίσημη θέση - απάντηση της ΕΥΔΑΠ προς τον κ. Αναγνωστόπουλο. Δικαιολογίες όπως «η ΕΥΔΑΠ έχει υποχρέωση να εκδώσει, χωρίς άλλη προειδοποίηση, εντολή διακοπής της υδροδότησης του ακινήτου», «η παραλαβή από τον πελάτη του εντύπου του λογαριασμού του συνιστά ταυτοχρόνως και επίδοση ειδοποίησης - υπόμνησης της υποχρέωσής του να εξοφλήσει το λογαριασμό του εντός της προθεσμίας που αναγράφεται!» και «η διακοπή της υδροληψίας λόγω ανεξόφλητων οφειλών υλοποιείται πάντα εντός του ωραρίου λειτουργίας των περιφερειακών κέντρων» αποδεικνύουν πως κάποιιο παραμένουν κολλημένοι στο γράμμα του νόμου, μένοντας αποκομμένοι από την κοινωνία.

Ο κ. Αναγνωστόπουλος δεν παραδίδει τα όπλα, όπως δηλώνει Στο ΧΩΝΙ. Ως ενεργός πολίτης θα συνεχίσει να αγωνίζεται... «Ο αναμενόμενος κοινωνικός αντίκτυπος από τέτοιες πρακτικές, το κειμήλι που έρχεται, μόνο τρόπο μπορεί να προκαλέσει. Πρέπει να ασκηθεί πολιτική πίεση, ώστε να υπάρξει περισσότερη κοινωνική ευαισθησία ειδικά στους καιρούς που ζούμε. Δεν πρέπει να γίνει η ΕΥΔΑΠ "αρωγός δολοφονίας" συμπολιτών μας, των οποίων η υγεία θα κινδυνεύει από τη διακοπή του νερού», λέει Στο ΧΩΝΙ και συμπληρώνει «δεν μπορεί να μείνει εκτός η ΕΥΔΑΠ, μετά τα στοιχεία για τη ΔΕΗ που δημοσίευσε η εφημερίδα σας. Είναι πολύ σκληρή κι αυτή. Το να σου κόψουν το νερό είναι απίστευτο...»!

Θα μας αναφέρετε το ιστορικό;
Ήρθαμε στο σπίτι, στις τρεις το μεσημέρι και δεν είχαμε νερό. Σαφινταστικά. Χωρίς καμία ειδοποίηση και χωρίς η ΕΥΔΑΠ να μπορεί να μας πει -στα πρώτα τηλεφωνήματα- την αιτία της διακοπής. Ούτε προσωρινή επαναφορά δεν δέχθηκαν να μας κάνουν, παρά την υπόσχεση πως θα καταβάλουμε την επόμενη κιόλας μέρα το αντίστοιχο λογαριασμό. Την επομένη, στο τοπικό κατάστημα, μου ανέφεραν ότι ο λογαριασμός αποτελεί «τελική προειδοποίηση διακοπής». Όμως ποθενά δεν αναγράφεται συγκεκριμένο χρονικό περιθώριο (μέρα ή ώρα), ώστε κάποιος να λάβει τα μέτρα του.

Στο τοπικό κατάστημα της επιχείρησης, πώς σας αντιμετώπισαν;

Οι υπάλληλοι, όταν με είδαν να «τρελαίνομαι», ήταν πολύ ευγενικοί. Οδηγήθηκαν στα άκρα γιατί ενώ όλοι συμφωνούσαν ότι γνωρίζουν το πρόβλημα, ένας υπάλληλος επέμενε πως η εταιρεία είχε δίκιο. Κανείς δεν ξέριε πότε θα του κόψουν το νερό και για ποια οφειλή. Και κάτι ακόμη, έμαθα ότι τα συνεργεία διακοπής τα στέλνουν στις οικίες γύρω στις δύομισι το μεσημέρι. Οπότε και να θέλεις, δεν μπορείς να αντιδράσεις. Ούτε σε ειδοποιούν από το πρωί για παράδειγμα ότι θα έρθουν το μεσημέρι για διακοπή... Το μόνο που κάνουν είναι να αφήνουν ένα μικρό κόκκινο χαρτάκι...

χωμένο στον υπόγειο μετρητή και εσύ απλά «ψάχνεσαι!» Φανταστείτε να μας το έκοβαν Παρασκευή απόγευμα! Αυτό που με ενοχλεί είναι η απίστευτη σκληρότητα «ότι το νερό κόβεται, τέλος». Και δεν σου κόβει μόνο το νερό. Σου κόβει και τη θέρμανση, τη δυνατότητα να ζεσταθείς.

Πώς νιώσατε με αυτή την αντιμετώπιση;

Καταρχήν, ήρθα σε επαφή με μια πραγματικότητα την οποία δεν είχα φανταστεί. Νιώθω, είναι η αλήθεια, μια... αστική ενοχή που μίλησα για το πρόβλημα από τη στιγμή που συνέβη σε μένα. Αμέσως σκέφτηκα όλες αυτές τις οικογένειες, που λόγω αυτής της κατάστασης, θα βρεθούν σε παρόμοια

Πάνω: Η επιστολή του κ. Αναγνωστόπουλου, που ζητά από την ΕΥΔΑΠ εξηγήσεις για το απίστευτο περιστατικό.

Αριστερά: Κωνσταντίνος Αναγνωστόπουλος. Σε ένα απόγευμα βίωσε τη «σκληρότητα» και την ανευθυνότητα της ΕΥΔΑΠ απέναντι στην πολύτεκνη οικογένειά του.

θέση και δεν θα μπορέσουν να λύσουν το πρόβλημα... Εμείς πληρώσαμε με δυσκολία, γιατί το ποσό ήταν μεγάλο. Η ΕΥΔΑΠ χρεώνει περίπου 30 ευρώ την επανασύνδεση... Αυτά θα μπορούσε να θεωρήσει κάποιος αυτήν την πρακτική δόλια για την εισπραχία του σχετικού ποσού.

Ως πατέρα πολύτεκνης οικογένειας, πώς θεωρείτε ότι σας αντιμετωπίζει το κράτος;

Αυτή τη στιγμή το κράτος στέλνει μήνυμα σε όλους του νέους, λέγοντας: «μην κάνετε παιδιά». Με όλα αυτά τα μέτρα, το άγχος για το αύριο που διαρκώς καλλιεργείται από τις τηλεράσεις, με την ανεργία ως νούμερο ένα πρόβλημα... Δεν μπορεί ο νέος να ανοίξει σπίτι, να φτιάξει οικογένεια! Πιο αντι-πολυτεχνική καταγίδα μέτρων δεν έχουμε ξαναδεί. Αυτό που μας σκοτώνει είναι η καταργήση των φοροεπιδομάτων και των αφορολόγητων του παιδιού. Αυτή τη στιγμή πληρώνουμε στην εφορία τεράστια ποσά. Με χαμηλότερους μισθούς πληρώνουμε υψηλότερους φόρους.

Είστε ενεργός πολίτης. Τι πιστεύετε ότι προσπαθούν να επιτύχουν με αυτή την πολιτική;

Πάνε να διαλύσουν την Ελλάδα σε όλα τα επίπεδα. Μια συστηματική διάλυση είναι αυτή της οικογένειας, το δημογραφικό είναι πιο σημαντικό από το οικονομικό πρόβλημα αυτή τη στιγμή.



ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ

Προ των αντιδράσεων που ήδη προκαλεί το «Σχέδιο Ηρώδης»

Πρόσθετη έκπτωση φόρου για κάθε παιδί

- Συζητούν συμβιβαστική πρόταση στο υπουργείο Οικονομικών για να περάσει από τη Βουλή η κατάργηση του αφορολόγητου
- Σφοδρή η αντίδραση και από τους βουλευτές της ΝΔ: Καταψήφισα προανήγγειλε από το Kontra ο Ν. Κακλαμάνης



Μια συμβιβαστική πρόταση για να καταφέρει να περάσει από τη Βουλή το... «Σχέδιο Ηρώδης», για την κατάργηση του πρόσθετου αφορολόγητου ορίου για τα παιδιά, τέθηκε στο τραπέζι το βράδυ της Παρασκευής. Σύμφωνα με αυτό το σχέδιο, που αποκαλύπτει το «Γ», για κάθε προστατευόμενο μέλος εξετάζεται να παρέχεται πρόσθετη έκπτωση φόρου στους μισθωτούς, συνταξιούχους και απασχολούμενους με «μπλοκάκι» σε τρεις εργοδότες.

Ειδικότερα, το σχέδιο προβλέπει ότι η επιστροφή φόρου, που θα φθάνει και τα 1.950 ευρώ για μισθωτούς με εισοδήματα έως 18.000 ευρώ, θα αυξάνεται κατά 5% για το πρώτο παιδί και κατά 10% για τα δύο παιδιά, με ανάλογες προσαυξήσεις για φορολογούμενους με περισσότερα από δύο προστατευόμενα μέλη. Έτσι, ένας φορολογούμενος με δύο παιδιά, εφόσον έχει εισόδημα κάτω των 25.000 ευρώ, θα λαμβάνει επιστροφή φόρου 2.145 ευρώ, δηλαδή κατά 195 ευρώ υψηλότερη από έναν φορολογούμενο με το ίδιο εισόδημα χωρίς προστατευόμενα μέλη.

Υπενθυμίζεται ότι με το νέο φορολογικό προβλέπεται για τους μισθωτούς φορολογικός συντελεστής 21% για ετήσιο εισόδημα έως 25.000 ευρώ, 36% για εισόδημα από 25.001 ευρώ έως 48.000 ευρώ και 45% για το υπερβάλλον. Ο φόρος που προκύπτει μειώνεται ακολούθως κατά 1.950 ευρώ, αν το φορολογητέο εισόδημα είναι χαμηλότερο από 18.000 ευρώ. Για εισόδημα από 18.000 έως και 29.000 ευρώ η μείωση περιορίζεται κατά πενήντα ευρώ ανά χίλια ευρώ εισοδήματος, ενώ για εισόδημα άνω των 29.000 ευρώ το ποσό μείωσης περιορίζεται κατά εκατό ευρώ ανά χίλια ευρώ εισοδήματος. Αυτές οι μειώσεις σχεδιάζεται τώρα να είναι προσαυξημένες για όσους έχουν παιδιά, ώστε να καλυφθούν εν μέρει οι απώλειές τους από την κατάργηση του πρόσθετου αφορολόγητου ορίου.

Σημειώνεται ότι από το 2013 καθιερώνεται νέο επίδομα για τα τέκνα, το οποίο θα υποκαταστήσει και τα επιδόματα των πολυτέκνων, και θα καταβάλλεται σε όλους τους δικαιούχους, ανάλογα με τα εισοδήματα που δηλώνουν στην εφορία. Το νέο επίδομα θα χορηγείται ανάλογα με το ύψος του οικογενειακού εισοδήματος και μπορεί να φτάνει ως τα 2.160 ευρώ ετησίως, για μια πολύτεκνη οικογένεια με χαμηλά εισοδήματα.

Πάντως, οι συζητήσεις του Γ. Στουρνάρα με τους εκπροσώπους των κομμάτων της συγκυβέρνησης για το φορολογικό, που άρχισαν την Παρασκευή το απόγευμα, θα συνεχισθούν και αυτήν την εβδομάδα, μέχρι να βρεθεί κοινή θέση, κυρίως για το ζήτημα της κατάργησης του πρόσθετου αφορολόγητου ορίου για τα παιδιά, το οποίο έχει προκαλέσει θυελλώδεις αντιδράσεις και στην Κοινοβουλευτική Ομάδα της Νέας Δημοκρατίας. Είναι χαρακτηριστική η σαφής τοποθέτηση του Νικήτα Κακλαμάνη (στην εκπομπή «Επί του Πιεστηρίου» του Kontra Channel), ο οποίος προανήγγειλε ότι θα καταψηφίσει τη ρύθμιση αν δεν τροποποιηθεί.

3. Η ΘΕΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ ΑΠΟ ΤΟ ΒΕΡΟΛΙΝΟ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 02/12/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 02/12/2012

Σελίδα: 2



Η θέα της Ευρώπης από το Βερολίνο

Του ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΚΑΣΙΜΑΤΗ

«Οι Γερμανοί έχουν την ικανότητα να κάνουν τη ζωή δύσκολη, για τον εαυτό τους και για τους άλλους». Ήταν ο Γκαίτε που το έγραψε αυτό; Δεν συγκράτησα ποιος, διότι ίσα που πρόλαβε να το πάσει το μάτι μου στην εισαγωγή ενός βιβλίου για τους Γερμανούς του Γκρόρντον Γκρέγκ (1913 - 2005), εμφανούς μελετητή της ιστορίας της Γερμανίας, καθώς ξεφύλλιζα βιβλία σε ένα βιβλιοπωλείο στο Βερολίνο. Δεν νομίζω ότι οι ίδιοι θα το ηρσαντο σήμερα, εν εκέσει με την πολιτική τους στην Ευρώπη. Αυτό που προτάσσουν όμως είναι η αναγκαιότητα των δύσκολων μεταρρυθμίσεων υπέρ των οποίων πιέζουν και, κυρίως, ότι τις εφάρμοσαν πρώτα στον εαυτό τους.

Προσωπικώς, θυμάμαι πολύ καλά πως στα τέλη του περασμένου αιώνα (ακούγεται κάπως μακρινό, αλλά ήταν μόλις πριν από 12 χρόνια...) διάβαζα κατεβγατά στον διεθνή Τύπο για τον «μεγάλο ασθενή της Ευρώπης», που δεν ήταν άλλος από τη Γερμανία. Οι βιομηχανίες τους μετανάστευσαν σε χώρες με χαμηλότερο κόστος παραγωγής και τα λαϊκά φύλλα τύπου Bild-αυτά που σήμερα λοιδορούν εμάς-κατηγορούσαν τότε τους βιομηχάνους για εθνική μειοδοσία. Με καγκε-

λάριο τον Γκέχαρντ Σρέντερ και κυβέρνηση συνασπισμού Σοσιαλδημοκρατών και Πρασίνων, η Γερμανία αντιμετώπισε την παρακμή που έμοιαζε αναπόφευκτη με την Ατζέντα 2010: μία δέσμη μέτρων που περιελάμβανε δραστική μείωση της φορολογίας εισοδήματος φυσικών προσώπων, πάγωμα και σε ορισμένες περιπτώσεις μείωση μισθών, εφαρμογή ελαστικού ωραρίου εργασίας, δυνατότητα απόκλισης από τις συλλογικές συμβάσεις, μικρή αύξηση ΦΠΑ, κατάργηση αργιών, περιορισμό δυνατοτήτων πρώιμης συνταξιοδότησης, περιορισμό επιδόματος ανεργίας και αύξηση ορίου συνταξιοδότησης στα 67 έτη. Ο Σρέντερ το πλήρωσε, αλλά η Γερμανία κέρδισε: αυτός μεν έχασε τις εκλογές το 2005, σήμερα όμως η ανεργία στη χώρα είναι στο χαμηλότερο επίπεδο της τελευταίας εικοσαετίας και, παράλληλα, ο εξαγωγικός τομέας της οικονομίας, αποτελούμενος κυρίως από μικρές βιομηχανίες υψηλής τεχνολογίας, έχει ξαναβρεί τη χαμένη ικμάδα του.

Αυτό το πικρό γιατρικό, που οι ίδιοι επέβαλαν στον εαυτό τους και τους έδωκε, περιμένουν τώρα οι Γερμανοί να πάρουν οι άλλοι ασθενείς της Ευρώζωνς. «Εμείς κάναμε την ανάγκη φιλοτιμία», εί-



Αγαππητέ Πέτρο, αν καθόσουν μόλις μια θέση πίσω και έκανες το ίδιο, θα σε έλεγα ήρωα! Και όχι μόνον εγώ - οι πάντες, θα έμειναν στη Βουλή, λεβέντι μου, και θα σπικόνωναν όλοι όρθιοι και θα σε χειροκροτούσαν...

ναί φράση την οποία συχνά ακούσαμε να εκφέρεται -όχι χωρίς κάποια δόση υπερφάνειας- από τα χείλη των Γερμανών παραγόντων της πολιτικής, της οικονομίας και των ΜΜΕ, στη διάρκεια επίσκεψης στο Βερολίνο, έπειτα από πρό-

σκληση του «Ινστιτούτου για την Ελευθερία - Φρίντριχ Νόιμαν». Το πολιτισμικό χάσμα Ελλάδος - Γερμανίας προβάλλει εμφανώς από τις συζητήσεις. Οι Γερμανοί αδυνατούν να συλλάβουν γιατί, πρώτον, υποσχόμαστε δράσεις και μέτρα, τα ο-

ποία μετά δεν πραγματοποιούμε και, δεύτερον, αδιαφορούμε για την εκ μέρους τους προσφορά τεχνολογίας. «Τα τελευταία χρόνια μετεκπαιδεύθηκαν στο υπουργείο μας δεκάδες στελέχη από τουλάχιστον δέκα ευρωπαϊκές χώρες. Ούτε ένας δεν ήταν από την Ελλάδα», μας είπε ανώτατο στέλεχος του υπουργείου Οικονομίας. Εμείνα με την εντύπωση ότι εκείνο που τους ανησυχεί περισσότερο παντός άλλου είναι η ακινησία της Ελλάδας να μεταρρυθμίσει το θεσμικό υπόβαθρο του κράτους: Δημόσια Διοίκηση και Δικαιοσύνη. «Για να αλλάξεις τη μοίρα σου πρέπει να το θέλεις ο ίδιος» - άλλη μια φράση με δυσκόινους υπαινιγμούς, την οποία ακούσαμε συχνά.

Νότιο, το ανθρωπικότερο όλων είναι ότι, στο βάθος της αντίληψης που έχουν σχηματίσει οι Γερμανοί για την κρίση, ο ορίζοντας είναι σκοτεινός. Όλοι οι συνομιλητές μας -μηνενός εξαιρουμένου- είχαν συναίσθηση ότι το κέντρο της παγκόσμιας οικονομικής ισχύος μετακινείται ανατολικά και ότι η Ευρώπη βρίσκεται σε παρακμή. Ο αγώνας για την αναστροφή της θα κριθεί από την εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων στη Γαλλία. Την κατάσταση αυτή συνοψίσει θαυμάσια Γερμανός δι-

La vie est dure

Επισκεπτόμενος προσφώνος τις Βρυξέλλες, ο υπουργός Παιδείας Κ. Αρβανιτόπουλος είχε την τύχη -δύστυνη για τον ίδιο, πλην αγαθή για τους άλλους- να πέσει επάνω σε ομάδα πολιτικών συμπατριωτών, οι οποίοι εκμεταλλεύθηκαν την ευκαιρία και, κατά το κοινώς λεγόμενο, τον πάτησαν κόμμι. Όταν είχαν μια φώγιει από το τραπέζι, ο υπουργός -που είχε βγάλει εντελώς τη γραβάτα και είχε ξεκομμώσει το πουκάμισο- γύρισε σε συνδυασμό του και είπε με ύφος ειρωνικά μεμψιμοιρο: «Άλλοι... (ξέρετε, αυτό που έκανε ο Πέτρος στη μισή Αθήνα), εγώ την πλήρωνω»...

πλωμάτης: «Είναι ένας αγώνας δρόμου, όπου πρέπει να προλάβουμε να κάνουμε τις μεταρρυθμίσεις στην Ευρώπη, προτού προλάβουν να μας σωθούν τα λεφτά». Υπό αυτό το πρίσμα, μια Ελλάδα απρόθυμη να αλλάξει εύκολα γίνεται μια λεπτομέρεια της οποίας η σημασία ολοένα θα ξεθωριάζει...

©ΑΛΗΡΕΥΣ
kassimatis@kathimerini.gr

4. ΤΟ ΝΕΟ ΕΠΙΔΟΜΑ ΤΕΚΝΩΝ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΚΥΡ_ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .02/12/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .02/12/2012

Σελίδα: 6



Οικογενειακό εισόδημα χωρίς απώλεια

Ποσά σε χιλιάδες ευρώ

Ο σύζυγος	100%	80%	70%	60%	Ποσοστό ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΩΝ %
Η σύζυγος	0%	20%	30%	40%	
Αρ. παιδιών					
1	έως 25	31	36	36	33
2	25	30	35	30	31
3	9	11	11	11	3
4	9	12	12	12	1
5	10	13	13	13	0,1
6	11	14	14	14	0,05

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Το νέο επίδομα τέκνων

Του ΚΑΡΗ ΘΕΟΧΑΡΗ*

Αδιαμρισιβήτητα, το κράτος οφείλει να αναγνωρίζει την αναγκαιότητα στήριξης της ανατροφής παιδιών. Περισσότερο πρέπει να στηρίζει τις οικογένειες στην πράξη.

Πρέπει όμως να αναγνωριστεί πως ο τρόπος που το έκανε ως τώρα, δεν ήταν σωστός. Η χώρα μας έχει τον μέσο όρο κόστους κοινωνικών παροχών από τις χώρες του ΟΟΣΑ, χωρίς τα ανάλογα αποτελέσματα (μείωση φτώχειας, στήριξη πραγματικά αδυνάμων), για το επίπεδο των χρημάτων που δίνουμε.

Ειδικότερα για τη στήριξη των παιδιών, η σημερινή δομή έχει δύο πυλώνες: την αύξηση του αφορολόγητου ορίου για κάθε παιδί και το πολυτεκνικό επίδομα.

Η φορολογία όμως, και ειδικότερα το αφορολόγητο όριο, είναι λάθος μεθοδολογία στήριξης. Αυτό για δύο λόγους: δίνεται έναν χρόνο μετά (δηλώνουμε εισοδήματα του προηγούμενου κάθε φορά έτους) και επωφελούνται μεσαία και μεγάλα αντί τα χαμηλότερα εισοδηματικά στρώματα. Για παράδειγμα, οι 220 χιλιάδες οικογένειες με παιδιά και εισόδημα κάτω από 5.000 ευρώ δεν ωφελούνται στο ελάχιστο από το αφορολόγητο, ενώ οι 117 χιλιάδες με εισόδημα μέχρι 9.000 ευρώ και 1 ή 2 παιδιά έχουν μικρότερη ωφέλεια από αυτή που έχουν οι άνω των 9.000 ευρώ οικογένειες.

Έτσι, από το 1,3 εκατ. οικογένειες με παιδιά, περίπου οι 440 χιλιάδες (το ένα τρίτο!) δεν έχουν καμία ή έχουν μειωμένη στήριξη.

Και το επίδομα πολυτέκνων όμως δίνεται χωρίς εισοδηματικό κριτήριο. Έτσι, το παίρνουν ομάδες πληθυσμού που δεν το έχουν ανάγκη, όπως αποδεικνύει το ζήτημα που ανέκυψε με γνωστή παρουσίαστρια πριν από καιρό.

Το νέο επίδομα, όπως έχει περιγραφεί, έχει σωστά χαρακτηριστικά: επιδοτεί κάθε οικογένεια από το πρώτο παιδί, στοχεύει τις εισοδηματικά χαμηλές οικογένειες, δεν «κάνεται» για 1 ευρώ διαφοράς εισοδήματος, αλλά «σβήνει» σταδιακά (δίνεται το 100%, 2/3 και 1/3 του ποσού), αυξάνεται ανά παιδί καθώς αυξάνονται αυτά (40 ευρώ ανά μήνα και παιδί για τα δύο πρώτα, 50 ευρώ για τα δύο επόμενα και 60 ευρώ από το πέμπτο και άνω).

Η κυριότερη καινοτομία είναι η στήριξη του μεγαλύτερου αριθμού οικογενειών που έχουν ανάγκη, αυτών με ένα και δύο παιδιά. Για να καταλάβουμε το μέγεθος της δυσκολίας του εγχειρήματος, για να

δώσουμε το υπάρχον επίδομα των 44 ευρώ το παιδί ανά μήνα για όλα τα παιδιά, με τη δαπάνη σταθερή, θα έπρεπε να μειωθεί το επίδομα στα 10 ευρώ!

Υπάρχει παρανόηση και για τα εισοδηματικά κριτήρια. Δεν είναι ακριβές πώς μπορεί να το πάρει κάποιος αν έχει εισόδημα 6.000 ευρώ και κάτω. Μια οικογένεια με ένα παιδί το παίρνει μέχρι τα 27.000 ευρώ (πλήρως μέχρι 9.000 ευρώ), με δύο παιδιά μέχρι 30.000 ευρώ (πλήρως ως 10.000 ευρώ), με τρία παιδιά ως τα 33.000 ευρώ κ.ο.κ.

Το σωστό είναι να συγκρίνουμε αυτοτελώς το επίδομα τέκνων για να κρίνουμε την επίπτωσή του, όμως επειδή στον δημόσιο διάλογο έχει τεθεί το ζήτημα σε σχέση με τις αλλαγές στη φορολογία, υπολόγισαμε τη συνολική επίπτωση σε τυπικές οικογένειες. Σύμφωνα με τους υπολογισμούς μας, από το νέο επίδομα αλλά και τις αλλαγές στις κλίμακες μισθωτών-συνταξιούχων, ωφελημένες ή περίπου ανεπηρέαστες βγαίνουν οι οικογένειες σύμφωνα με τον ως άνω πίνακα.

Είναι φανερό από τα παραπάνω πως η ωφέλεια κατευθύνεται στο μέρος του πληθυσμού με τη μεγαλύτερη ανάγκη. Μια αλλαγή όμως σαν και αυτή δεν είναι δυνατόν να μην επηρεάσει αρνητικά κάποιες πληθυσμιακές ομάδες. Ευνοεί όμως πολύ περισσότερους (περίπου 70% των οικογενειών) από όσους πλήττει.

Είναι αλήθεια πως αυξάνεται η πίεση στον φοροεισπρακτικό μηχανισμό του Δημοσίου. Πρέπει να δουλεύει αποτελεσματικότερα και να ανακαλύπτει τη φοροδιαφυγή, ώστε να μην κατευθύνουμε το επίδομα σε οικογένειες που αποκρύπτουν εισοδήματα. Αυτό όμως πρέπει να γίνει και για πολλούς άλλους λόγους.

Το νέο σύστημα είναι ορθολογικότερο, στηρίζει χιλιάδες οικογένειες που το έχουν ανάγκη και δεδομένων των δημοσιονομικών συνθηκών, ανακατευθύνει τους πόρους εκεί όπου χρειάζεται. Μακάρι σύντομα η χώρα να είναι σε θέση να χαλαρώσει τα εισοδηματικά κριτήρια ή να αυξήσει το επίδομα, ώστε να βοηθήσει περισσότερο τις οικογένειες με παιδιά.

Σε κάθε περίπτωση, πάντως, πρέπει ο δημόσιος διάλογος να στηριχτεί πάνω σε πραγματικά στοιχεία ώστε οι πολιτικές αποφάσεις να παίρνονται μετά λόγου γνώσεως και όχι πάνω σε σαθρά θεμέλια.

* Γενικός γραμματέας Πληροφοριακών Συστημάτων

5. ΤΙ ΑΝΑΤΡΟΠΕΣ ΦΕΡΝΕΙ ΤΟ ΝΕΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΚΥΡ_ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .02/12/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .02/12/2012

Σελίδα: 2



Φορολόγηση από το πρώτο ευρώ για τους ελεύθερους επαγγελματίες

Σημαντικές επιβαρύνσεις θα υποστούν από το 2013 οι ελεύθεροι επαγγελματίες, συνεπεία των αλλαγών που επέρχονται στον τρόπο φορολόγησής τους. Το σχέδιο της κυβέρνησης προβλέπει την κατάργηση του αφορολογήτου ορίου για τους ελεύθερους επαγγελματίες και φορολόγηση των καθαρών εισοδημάτων με κλιμακωτούς συντελεστές 26% και 33%. Συγκεκριμένα: Οι ελεύθεροι επαγγελματίες και όσοι ασκούν ατομική επιχείρηση θα φορολογούνται από το πρώτο ευρώ του καθαρού εισοδήματός τους με συντελεστές:

- 26% για το τμήμα του εισοδήματος μέχρι 50.000 ευρώ.
- 33% για το τμήμα του εισοδήματος άνω των 50.000 ευρώ.

Με την εφαρμογή του νέου αυτού συστήματος φορολόγησης, όσοι ασκούν ατομικά επιχειρηματικές δραστηριότητες ή ελεύθερα επαγγέλματα και δηλώνουν

Πώς θα φορολογηθούν ελεύθεροι επαγγελματίες και εισοδήματα από ενοίκια

Ποσά σε ευρώ

Ελεύθεροι επαγγελματίες και ατομικές επιχειρήσεις

Κλιμάκιο εισοδήματος	Φορολογικός συντελεστής	Φόρος κλιμακίου
50.000	26%	13.000
Υπερβάλλον	33%	

ετήσια εισοδήματα έως και 55.000 ευρώ θα δουν τις φορολογικές επιβαρύνσεις τους να αυξάνονται, ελεύθερος επαγγελματίας με εισοδήματα 30.000 ευρώ σήμερα πληρώνει φόρο 2.450 ευρώ, ενώ με τις νέες ρυθμίσεις ο φόρος που θα κληθεί να πληρώσει ανέρχεται

Εισοδήματα από ενοίκια

Κλιμάκιο εισοδήματος	Φορολογικός συντελεστής	Φόρος κλιμακίου
12.000	10%	1.200
Υπερβάλλον	33%	

σε 5.200 ευρώ. Σημειώνεται ότι με την κλίμακα των μισθωτών και όχι των ελευθέρων επαγγελματιών θα φορολογηθούν οι μισθωτοί που αμείβονται με δελτίο παροχής υπηρεσιών.

Το εισόδημα από ατομική επιχείρηση παροχής υπηρεσιών ή

ελεύθερο επάγγελμα, εκφόσον συντρέχουν αθροιστικά οι ακόλουθες προϋποθέσεις θα φορολογηθεί με την κλίμακα των μισθωτών και των συνταξιούχων:

- Έχουν έγγραφη σύμβαση με τα φυσικά ή/και νομικά πρόσωπα τα οποία λαμβάνουν τις υπηρεσίες τους, και

- Τα φυσικά ή/και νομικά πρόσωπα τα οποία λαμβάνουν τις υπηρεσίες δεν υπερβαίνουν τους τρεις εργοδότες.

Όσον αφορά τις ομόρρυθμες και ετερόρρυθμες επιχειρήσεις το φορολογικό νομοσχέδιο προβλέπει εκτός από την αλλαγή του τρόπου φορολόγησής τους (με την ίδια κλίμακα που θα φορολογηθούν και οι ελεύθεροι επαγγελματίες) την αύξηση της προκαταβολής φόρου από 55% σε 80%.

Την ώρα που η αγορά περιμένει αναπτυξιακά μέτρα προκειμένου να ανασχεθεί η ύφεση, την ίδια

ώρα το υπουργείο Οικονομικών αυξάνει την προκαταβολή του φόρου στις μικρές επιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν σημαντικά προβλήματα ρευστότητας. Σύμφωνα με το άρθρο 50 του νομοσχεδίου αυξάνεται από το 2013 η προκαταβολή φόρου στο 80% από 55% που είναι σήμερα. Συγκεκριμένα το άρθρο 50 προβλέπει ότι ο συντελεστής προκαταβολής φόρου εισοδήματος για όλα τα νομικά πρόσωπα κερδοσκοπικού χαρακτήρα, δηλαδή για τις Ομόρρυθμες, Ετερόρρυθμες, τις Εταιρείες Περιορισμένης Ευθύνης και τις Α.Ε. καθορίζεται στο 80% του κύριου φόρου εισοδήματος, με εξαίρεση τις τράπεζες και τις ασφαλιστικές για τις οποίες ο συντελεστής προκαταβολής φόρου διατηρείται στο 100% του κύριου φόρου. Σύμφωνα με πληροφορίες, αναμένεται να απαλειφθεί η ανωτέρω διάταξη από το φορολογικό νομοσχέδιο.

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ



Πρόσθετες φορολογικές επιβαρύνσεις για οικογένειες με τρία παιδιά και πάνω

Ριζικές ανατροπές φέρνει το νέο φορολογικό – Τι ισχύει για ακίνητα και επιχειρήσεις

Του ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Οικογένειες με παιδιά, ελεύθεροι επαγγελματίες, ιδιοκτίτες ακινήτων, ομόρρυθμες και ετερόρρυθμες επιχειρήσεις και αγρότες είναι οι μεγάλοι χαμένοι του φορολογικού νομοσχεδίου που θα κληθούν να καταβάλουν υψηλούς φόρους.

Ιδιαίτερα οι οικογένειες με τρία παιδιά και περισσότερα θα επιβαρυνθούν σημαντικά για τα εισοδήματα του 2013, παρά το εισοδηματικό επίδομα που θα λάβουν. Ωστόσο, το θέμα αυτό έχει προκαλέσει έντονες αντιδράσεις μεταξύ των κυβερνητικών εταίρων και του οικονομικού επιτελείου και την επόμενη εβδομάδα αναμένεται να πραγματοποιηθεί σύσκεψη προκειμένου να βρεθεί η χρυσή τομή. Εκτός από το ΠΑ-

ΠΑΣΟΚ, ΔΗΜΑΡ και βουλευτές της Ν.Δ. ζητούν αλλαγές για τις οικογένειες. Νέα σύσκεψη αναμένεται μέσα στην εβδομάδα.

ΣΟΚ και τη ΔΗΜΑΡ και οι βουλευτές της Ν.Δ. ζητούν αλλαγές για τις οικογένειες με παιδιά προκειμένου να μην επιβαρυνθούν από τα νέα μέτρα.

Και οι ελεύθεροι επαγγελματίες, όμως, θίγονται από την αλλαγή του τρόπου φορολόγησης των εισοδημάτων τους. Θα φορολογούνται πλέον από το πρώτο ευρώ που εισπράττουν. Η αδυναμία σύλληψης της φοροδιαφυγής που συντελείται από τμήμα των ελευθέρων επαγγελματιών οδηγεί το οικονομικό επιτελείο στην αύξηση της φορολογίας, με στόχο να τονωθούν τα έσοδα του προϋπολογισμού και να επιτευχθούν οι προβλέψεις του νέου Μνημονίου. Οσον αφορά τους ιδιοκτίτες ακινήτων, θα πληρώσουν αυξημένους φόρους για τα εισοδήματα που θα έχουν το 2013 από τα ενοίκια που εισπράττουν, δεδομένου ότι αυτά θα φορολογούνται με ξεχωριστή κλίμακα, από το πρώτο ευρώ επίσης. Και οι πωλητές ακινήτων καλούνται να πληρώσουν φόρο για την υπεραξία που προκύπτει. Ταυτόχρονα, το φορολογικό νομοσχέδιο προβλέπει ιδιαίτερα σκληρά μέτρα για τις ομόρρυθμες και ετερόρρυθμες επιχειρήσεις. Την ώρα που αντιμετω-

πίζουν σημαντικά προβλήματα ρευστότητας, η κυβέρνηση αποφάσισε την αύξηση της προκαταβολής φόρου από το 55% στο 80%.

Ειδικότερα, οι χαμένοι του φορολογικού νομοσχεδίου είναι:

Οικογένειες με παιδιά. Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου Οικονομικών, οι οικογένειες με τρία παιδιά και περισσότερα θα πληρώσουν επιπλέον φόρους για τα εισοδήματα που θα έχουν το 2013. Από τις επιβαρύνσεις δεν εξαιρούνται και οι οικογένειες με λιγότερα παιδιά, ωστόσο είναι μικρότερες και ξεκινούν από τα επίπεδα των 21.000 ευρώ και πάνω. Συγκεκριμένα:

α) Οικογένεια με δύο παιδιά με εισοδήματα μέχρι 20.000 έχει μικρά οφέλη από τη νέα κλίμακα και τα νέα οικογενειακά επιδόματα. Από το ποσό αυτό και πάνω αρχίζουν επιβαρύνσεις. Για παράδειγμα, οικογένεια με ετήσιο εισόδημα 31.000 ευρώ θα επιβαρυνθεί με 940 ευρώ για τα εισοδήματα του 2013.

β) Οικογένεια με τρία παιδιά και ετήσιο εισόδημα 25.000 ευρώ, θα χάσει ένα μισθό από το νέο καθεστώς. Συγκεκριμένα, με την ισχύουσα κλίμακα ο φόρος ανέρχεται στα 2.970 ευρώ, ενώ με τη νέα κλίμακα θα φθάσει στα 3.650 ευρώ (πρόσθετος 680 ευρώ). Επίσης, μέχρι πρότινος λάμβανε επίδομα ύψους 1.584 ευρώ, ενώ με το νέο σύστημα υπολογισμού των επιδομάτων θα λάβει 520 ευρώ (απώλεια από το επίδομα 1.064 ευρώ). Από τις δύο αλλαγές αυτές η ανωτέρω οικογένεια θα χάσει 1.744 ευρώ, τα οποία θα πληρώσει στην εφορία.

γ) Οικογένεια με τέσσερα παιδιά και ετήσιο εισόδημα 15.000 ευρώ θα χάσει 1.872 ευρώ. Άλλη οικογένεια με ετήσιο εισόδημα 30.000 θα πληρώσει στην εφορία επιπλέον φόρους ύψους 3.062 ευρώ.

Αγρότες

Το εισόδημα από ατομική αγροτική επιχείρηση υποβάλλεται σε φόρο με συντελεστή 13% από το 2014. Οι αγρότες από το 2014 θα φορολογούνται με βάση τα βιβλία και στοιχεία τους. Επισμαίνεται ότι οι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες του ειδικού καθεστώτος ΦΠΑ σήμερα δεν υποχρεούνται να τηρούν βιβλία και κατά την πώληση των προϊόντων, αλλά με το νέο καθεστώς θα αντιμετωπίζονται φορολογικά ως επιτηδεύματιες.

Σύγκριση φορολογικής επιβάρυνσης και επιδομάτων για παιδιά

Μεταξύ του νέου και του σημερινού καθεστώτος

Ποσό σε ευρώ

Οφέλος Επιβάρυνση

Οικογένεια με ένα παιδί

ΕΙΣΟΔΗΜΑ	ΦΟΡΟΣ ΠΡΙΝ	ΝΕΟΣ ΦΟΡΟΣ	ΝΕΟ ΕΠΙΔΟΜΑ	ΕΠΙΠΤΩΣΗ ΝΕΩΝ ΜΕΤΡΩΝ
10.000	300	150	320	470
15.000	1.040	1.200	320	160
20.000	2.220	2.350	160	30
23.000	2.970	3.130	160	-
24.000	3.220	3.390	160	-10
27.000	4.070	4.470	160	-240
28.000	4.420	4.860	0	-460
30.000	5.120	5.750	0	-630
40.000	8.620	10.350	0	-1.730
50.000	12.420	14.430	0	-2.010
60.000	16.220	18.930	0	-2.710
70.000	20.220	23.430	0	-3.210
80.000	24.220	27.930	0	-3.710
90.000	28.220	32.430	0	-4.210
100.000	32.220	36.930	0	-4.710

Οικογένεια με δύο παιδιά

ΕΙΣΟΔΗΜΑ	ΦΟΡΟΣ ΠΡΙΝ	ΝΕΟΣ ΦΟΡΟΣ	ΝΕΟ ΕΠΙΔΟΜΑ	ΕΠΙΠΤΩΣΗ ΝΕΩΝ ΜΕΤΡΩΝ
10.000	100	150	960	910
11.000	200	360	640	480
20.000	2.020	2.350	640	310
21.000	2.270	2.610	320	-20
30.000	4.920	5.750	320	-510
31.000	5.270	6.210	0	-940
35.000	6.670	8.050	0	-1.380
40.000	8.420	10.350	0	-1.930
50.000	12.220	14.430	0	-2.210
60.000	16.020	18.930	0	-2.910
70.000	20.020	23.430	0	-3.410
80.000	24.020	27.930	0	-3.910
90.000	28.020	32.430	0	-4.410
100.000	32.020	36.930	0	-4.910

Οικογένεια με τρία παιδιά

ΕΙΣΟΔΗΜΑ	ΦΟΡΟΣ ΠΡΙΝ	ΝΕΟΣ ΦΟΡΟΣ	ΝΕΟ ΕΠΙΔΟΜΑ	ΕΠΙΠΤΩΣΗ ΝΕΩΝ ΜΕΤΡΩΝ
10.000	0	150	1.560	-174
11.000	0	360	1.560	-384
12.000	0	570	1.040	-1.114
22.000	2.220	2.870	1.040	-1.194
23.000	2.470	3.130	520	-1.724
33.000	5.670	7.130	520	-2.524
34.000	6.020	7.590	0	-3.154
35.000	6.370	8.050	0	-3.264
40.000	8.120	10.350	0	-3.814
50.000	11.920	14.430	0	-2.510
60.000	15.720	18.930	0	-3.210
70.000	19.720	23.430	0	-3.710
80.000	23.720	27.930	0	-4.210
90.000	27.720	32.430	0	-4.710
100.000	31.720	36.930	0	-5.210

*Με το καθεστώς που ίσχυε τώρα, χορηγούνταν επίδομα 1.584 ευρώ για εισοδήματα μέχρι 45.000 ευρώ

Οικογένεια με τέσσερα παιδιά

ΕΙΣΟΔΗΜΑ	ΦΟΡΟΣ ΠΡΙΝ	ΝΕΟΣ ΦΟΡΟΣ	ΝΕΟ ΕΠΙΔΟΜΑ	ΕΠΙΠΤΩΣΗ ΝΕΩΝ ΜΕΤΡΩΝ
10.000	0	150	2.160	-102
12.000	0	570	2.160	-522
13.000	0	780	1.440	-1.452
24.000	2.180	3.390	1.440	-1.882
25.000	2.430	3.650	720	-2.612
36.000	6.180	8.510	720	-3.722
37.000	6.530	8.970	0	-4.552
40.000	7.580	10.350	0	-4.882
50.000	11.380	14.430	0	-3.050
60.000	15.180	18.930	0	-3.750
70.000	19.180	23.430	0	-4.250
80.000	23.180	27.930	0	-4.750
90.000	27.180	32.430	0	-5.250
100.000	31.180	36.930	0	-5.750

*Με το καθεστώς που ίσχυε τώρα, χορηγούνταν επίδομα 2.112 ευρώ για εισοδήματα μέχρι 45.000 ευρώ